

中國電影今昔（下）

（本文插圖刊第9、43、45頁）

• 劉昌博（前中央圖書館臺灣分館館長）

影人參加救亡工作

從民國二十六年至三十四年，這艱苦的八年，是中國的對日抗戰時期；電影界因抗戰而發生空前鉅大的變化。

「八一三」中日第二次上海戰爭，砲火摧毀了上海的電影製片廠和戰區的電影院，男女影人歷經千辛萬苦，離開上海奔投內地或暫住香港，殊途同歸地參加抗戰宣傳工作。上海各家大小電影公司，一度均陷於停業狀態。

在大後方的山城——重慶，「中製」、「中電」及「西北」三製片機構容納各地投奔的影人，攝製抗日影片和組織演劇隊。

不久，上海影業在淪陷的「孤島天堂」——租界上恢復拍片；因不敢公然宣傳抗日，祇好拍些古裝民間故事和時裝愛情片。同時，一向攝製粵語片的香港電影界，也開始拍攝抗戰影片。此一時期，中國影業分為重慶、上海和香港三個據點。

民國三十年（一九四一）十二月八日，日本海空軍偷襲珍珠港，太平洋戰爭爆發後，上海租界

影業被日軍掠奪，合併為一。香港淪陷後，製片全部停頓。重慶在艱苦抗戰中，影片產量銳減。

這時期大後方的公營電影機構，肩負起製片任務，發揮功能；多數演員無片可拍，則參加話劇工作，一時劇運蓬勃興盛。至於，未能及時離開上海的大批電影工作者，則在日軍的組織下，成立「華影」，龐大的生產規模，也是空前的。茲分述如次：

民國廿六年七月七日，蘆溝橋爆發全面抗日戰爭；上海電影界為擁護抗戰國策，七月十三日上海成立「電影界工作協會」及「中國電影界救亡委員會」，號召影人實際參加救亡工作，公演話劇「保衛蘆溝橋」，並組成十三個救亡演劇隊

，紛向內地出發，沿途宣傳抗戰，工作備極辛勞。民國廿七年元月廿九日，全國電影界為健全組織，統一指揮，在武漢成立「中華全國電影界抗敵協會」，左右新舊影人均參加該會工作，表現了大團結，共禦外侮的精神。

「中電」為支持上海電影界，墊款拍片，以震華電影社，攝製「北戰場精忠錄」，以鼓舞民士氣。當日軍進攻南京前，「中電」遷燕湖，許多電影人士在上海租界成立公司拍片；八

翌年再遷重慶。

同月二十一日，日本在東北設立滿洲映畫協會，公司南遷西安，改名西北電影製片廠。

同月二十一日，日本在東北設立滿洲映畫協會，在長春近郊設廠拍片。「滿映」在抗戰八年中，大量拍片，攝製所謂「啓民電影」（宣傳片）二百多部，「娛民電影」一百二十多部，新聞片三百多部。上述影片，均為宣傳日本軍國主義思想，鼓吹所謂「日滿協和」，與「大東亞共榮

圈」等政策。

香港粵語電影界為響應抗戰，「大觀」等六家公司聯合拍攝「最後關頭」、「血濺寶山城」及「游擊進行曲」等粵語抗戰片。

民國廿七年元月廿九日，全國電影界為健全組織，統一指揮，在武漢成立「中華全國電影界抗敵協會」，左右新舊影人均參加該會工作，表現了大團結，共禦外侮的精神。

「中電」在武漢完成「保衛我們的土地」、

「熱血忠魂」及「八百壯士」等片。九月，日軍迫近武漢，「中電」西遷重慶。

許多電影人士在上海租界成立公司拍片；八

中月，柳中浩、柳中亮兄弟成立國華公司，在租界內拍攝娛樂性的商業電影。

同年冬季，「新華」復業拍片；當時上海租界由英、美、法等國共同管理，日軍暫時不能侵入。

「新華」即拍成「乞丐千金」等片，賣座甚佳。

民國十八年，「中製」和「中電」，在重慶建廠拍片，先後完成故事長片「保家鄉」、「好丈夫」、「東亞之光」、「勝利進行曲」、「火的洗禮」、「青年中國」、「塞上風雲」及「日本間諜」等片。

「中電」遷成都後，先後又拍「孤城喋血」及「中華兒女」。 「西北」從西安遷成都，完成紀錄片「華北是我們的」，並拍「風雲太行山」劇情片；該廠於民國三十一年結束。

當時，「中製」在香港另設大地影業公司，拍攝有「孤島天堂」和「白雲故鄉」。

在上海租界方面，「華成」拍成「木蘭從軍」，掀起拍攝古裝愛國故事影業的高潮，女主角陳雲裳因該片一炮而紅，賣座極佳，紛起效尤，大打對臺。因淪陷區內民心苦悶、愛國心無從發洩，該片借古諷今、鼓勵國民從軍抵禦外侮，大受觀眾歡迎。

以後，但凡歷史愛國故事題材如：「葛嫩娘」、「蘇武牧羊」、「岳飛精忠報國」、「李香君」、「陳圓圓」、「費貞娥刺虎」及「刺秦王」等，莫不加工搶拍，其中有好幾部鬧成雙胞，大打對臺。

日軍為控制淪陷區電影市場，並對抗上述借古諷今的愛國熱潮；並宣傳所謂「日支親善」的

「奴化電影」，於同年六月，在上海設立「中華電影公司」，十一月在北平設立「華北電影公司」。民國廿九年，上海「民華」拍成「孔夫子」，上映，結束了競拍古裝片熱潮。同年，「中製」完成紀錄長片「民族萬歲」，紀錄各民族支援抗戰事蹟，頗為珍貴。

第一部卡通故事片

我國第一部卡通故事長片「鐵扇公主」，於民國三十年由上海「新華」出品；又有萬氏兄弟

、大中華百合、聯華、明星等公司均先後拍製如：「大鬧畫室」、「紙人搗亂記」、「狗偵探」、「龜兔競走」、「蝗蟲與螞蟻」、「同胞速醒」、「血錢」、「精誠團結」、「神秘小偵探」、「航空救國」、「國貨年」、「民族痛史」、「新潮」、「駱駝獻舞」及「新生活運動」等片，均富有激發同胞抵禦外侮的宣傳與教育價值。

同年冬季，重慶「中電」完成抗日空戰影片「長空萬里」及紀錄片「西藏巡禮」，後者介紹抗戰時期的西藏及其民俗。

這一年十二月八日，日海空軍偷襲珍珠港，太平洋戰爭爆發，日本與美英正式交戰，日軍進佔上海租界，接管各家電影公司，使租界內的影業大受打擊。

教育部於民國卅一年在重慶設立中華教育電影片廠，簡稱「中教」；繼又設立中國農村教育電影公司，簡稱「農教」，均以發展電化教育與農村電化教育為目的。

在渝滬區方面，日軍合併上海租界中的「新華」、「藝華」及「國華」等十二家電影公司，成立「中華聯合製片公司」，悉受日方控制。第二年

，「中聯」又與「中電」和「上海影院」合併，成立「中華電影聯合公司」，達到將渝滬區影業的製片、發行和影院三位一體的目的。日方合併各電影公司後，將留在上海的編導演員一網打盡，大規模拍片，生產數量驚人。在三年內製片一百三十多部，除宣傳反英的「萬世流芳」，與強調中日親善的「春江遺恨」外，多屬娛樂性商業

影片。

重慶「中電」於民國卅二至卅三年拍攝「建國之路」，前往柳州拍外景，適逢日軍進攻，湘桂大撤退，遭到嚴重損失，該片中途停拍，人員安全撤回重慶。

這段期間，「中製」改組後恢復拍片，到抗戰勝利為止，先後拍有「氣壯山河」、「血濺櫻花」、「還我故鄉」及「驚魂歌」等片；並曾邀集著名影星演出多齣話劇。「中製」所拍的鉅型抗戰紀錄片「中國之抗戰」，亦於卅四年完成，對外人瞭解抗戰，頗有貢獻；可惜完成得太晚了，致效果不太顯著。

公營民營平分秋色

從日本於民國卅四年八月十五日無條件投降，到卅八年大陸撤退為止。「中電」迅速發展擴大，民營影業在上海和香港恢復拍片；於是，公營和民營平分秋色局面。

抗戰間諜故事和反映戰後生活的影片，大量風行

中
外
雜
誌
倒黑白，推波助瀾，對民心士氣產生重大的負面影響。

日本戰敗投降，第二次世界大戰結束；中國抗戰勝利，政府接收淪陷區影業，在大後方的電影機構和影人，紛紛復員返回上海和南京等地。「中電」在上海設一、二廠及北平廠；成為規模龐大的黨營電影機構。吸收復員歸來及留居上海影人，恢復拍片，例如：「天字第一號」、「忠義之家」、「聖城記」、「還鄉日記」及「乘龍快婿」等片，皆是此時出品，以抗戰英勇敢事和戰後復員生活為主要題材。

政府查明「聯華」並非日產，啟封發還；由吳性裁等經營。左派影人史東山、蔡楚生等以「聯華」名義，先後拍成「八千里路雲和月」、「一江春水向東流」上集及「八年離亂」等片。

柳中浩、柳中亮兄弟成立「國泰」，是站在商業立場拍片，出品以抗日間諜、恐怖偵探、家庭倫理及文藝愛情片為主，公司中有少數左派影人潛入工作。

左派影人夏雲瑚、任宗德成立「岷崙」，是拍攝赤色電影的中心，也是左派影人集中的大本營。該公司先後拍有「一江春水向東流」下集「天亮前後」、「萬家燈火」、「新閨怨」、「關不住的春光」、「麗人行」、「希望在人間」及「三毛流浪記」等片。題材多以描寫抗戰及勝利後人民生活困苦，及社會畸形現象，對民心士氣有負面影響。

蔣伯英在香港成立「大中華」，規模頗大，人才薈萃，先後拍有國語片三十四部，粵語片九部，對香港影業的復甦，具有貢獻。

民國三十六年，吳性裁大展鴻圖，先在上海創辦「文華」和「華藝」，復在北平設立「清華」，三家公司各有風格，比較信任和重視藝術家的創作，質量並重，有純娛樂片，也有尖銳寫實片。「文華」出品如「不了情」、「假鳳虛凰」、「夜店」、「小城之春」及「艷陽天」等片，多屬叫好又叫座的佳作。「清華」僅拍有「大團圓」和「羣魔」等片，「華藝」只拍有梅蘭芳主演的彩色平劇片而已。

政府在東北接收長春「滿映」，改為長春製片廠，拍有「松花江上」、「小白龍」及「哈爾濱之夜」等片，另剪輯紀錄長片「看東北」，成績頗佳。

李祖永在香港成立「永華」，聘請全國優秀影人，設廠大規模拍片，出品有「國魂」、「清宮秘史」、「大涼山恩仇記」、「火葬」、「春雷」、「海誓」、「春城花落」、「山河淚」及「春風秋雨」等片，不惜耗費鉅資，但求製作精細，出品水準高超，獲得觀眾歡迎和讚賞。但是「永華」生不逢辰，處於戰亂之際，大陸陷入中共之手，市場狹小，以致成立不數年，先遭大火燒燬廠房災難，繼即發生經濟困窘而沒落。

年春季，又拍有十六種彩色粵語片「紅顏薄命」及「暴雨梨花」，改配國語聲帶上映。

顧而已、顧也魯和高占非等在香港成立「大光明」，拍有「野火春風」、「水上人家」、「詩書傳家」及「小二黑結婚」等片。至民國四十一年遷上海，在「公私合營」下，被中共合併。民國卅八年，張善琨脫離「永華」，在香港主持「長城」，拍攝國語片。該公司是航運鉅子呂建康投資，張善琨負責經營，網羅了香港影人白光、李麗華、王丹鳳、顧而已、鄭秋霞、高占非、嚴俊等加盟，拍有「蕩婦心」、「血染海棠紅」、「一代妖姬」、「王氏四俠」及「瓊樓恨」等片，及十六種彩色片「瑤池鶯鶯」、「打漁殺家」及「玉堂春」，聲勢頗盛。旋因大陸局勢激劇變化，「長城」改組易名，轉向左派靠攏，張善琨拂袖離去。

民國三十八年五月廿七日上海陷落，國軍主動向舟山、臺灣轉進。各電影公司人員受左派份子宣傳影響，迷惑混亂，意存觀望，致均未及撤退；尤其在北方的長春和北平的製片機構，早已落中共之手。唯有南京的「農教」遷來臺灣臺中市設廠；「中製」遷至高雄縣岡山鎮，尚有餘力拍攝新聞紀錄片及軍敘片。

臺灣光復後，徐欣夫在臺灣發行上海「國泰」影片，並創辦萬象影業公司。民國三十八年六月，「萬象」在臺灣拍攝「阿里山風雲」，是臺灣拍攝的第一部國語片。該片由張徹編劇，張英導演，吳鰲鴻、李影、藍天虹、井森、張茜西、趙明等主演，其主題曲「高山青」，迄今仍是大

彩色影片正式問世

四十年代人才鼎盛

這裡所指的四十年代，是從民國三十年至三十九年（一九四一—一九五〇年）；在此一時期中，中國是抗戰後期和勝利復員後的階段。中國電影跟隨着三十年代的足跡，艱苦地向前進展。這十年中，可劃分為抗戰和復員兩個時期，電影發展途中，荆棘叢生，艱苦備增，大家在戰場中的犧牲奮鬥精神，可歌可泣，令人敬佩不已。這一時期出現了許多才華洋溢的編導，星光閃爍的演員，他們堅持藝術創作的信念和其傑出的貢獻，不可湮沒。

在四十年代的編導羣中，值得推崇的有：費穆、吳永剛、卜萬蒼、湯曉丹、岳楓、李萍青、徐欣夫、張石川、袁叢美、屠光啓、袁俊、金山、潘子農、何非光、桑弧、曹禺、佐臨、沈浮、陳錦庭等。

至於，電影演員方面，因為抗戰時期的大後方和上海話劇十分發達；培養了許多優秀演技的男女演員。他們在舞臺上磨練演技，已至爐火純青的程度，轉入電影界拍片，莫不駕輕就熟。這些話劇界出身的新進演員，朝氣蓬勃，重視表演藝術，對人物的刻劃，角色的揣摩，肯下功夫；因此，在銀幕上看到人物，既真實生動，又有深度。

在女演員方面，在三十年代已成名的胡蝶、周璇、陳燕燕、袁美雲，依舊在銀河發射星光。而新進女演員中，人才輩出，眩目耀眼，如李麗

華、陳雲裳、秦怡、張瑞芳、白楊、英茵、周曼、李綺年、舒綉文等。

男演員方面，新進的幾乎都出身話劇界，如陶金、嚴俊、劉瓊、石揮、黃河、王豪、梅熹、嚴化、呂玉堃、白雲、藍馬、舒適、王珏、謝添、房勉等都是一時之選，他們中有的「演而優則編則導」，成就是多方面的。

此一時期的代表作有：「勝利進行曲」、「長空萬里」、「孔夫子」、「民族萬歲」、「鐵扇公主」、「世界兒女」、「氣壯山河」、「中國之抗戰」、「忠義之家」、「天字第一號」、「松花江上」、「浮生六記」、「還鄉日記」、「一江春水向東流」、「碧血千秋」、「小城之春」、「生死恨」、「國魂」、「清宮秘史」、「蕩婦心」及「阿里山風雲」等片，有些都是觀眾記憶猶新，耳熟能詳的。

現階段的中國影業

從大陸於民國三十八年淪陷後，至四十五年的這八年期間，是臺港自由影業的興起時期。從民國四十六年至六十五年，這十九年期間，因大陸出現「文化大革命」，又歷經紅衛兵之亂，禍延三十年及四十年代的大陸上電影工作者，江青陳腔濫調的「樣板戲」，禁錮電影從業人員的創作自由。此一時期，正給與臺港影業彌足珍貴的發展空間和環境。從民國六十五年至現在（十七年的十三年間，臺灣和香港兩地經濟繁榮，是亞洲創造經濟奇蹟的「四小龍」之一；兼之

，大陸上的「四人幫」江青等垮臺，「文化大革命」掀起的「樣板戲」影片結束；在此三者競爭狀態下，中國電影呈現空前興盛的鼎立時期。因受篇幅所限，簡述如次：

大陸赤化後，香港國語電影界以「永華」、「南洋」後改名的「邵氏」和「長城」等三家公司為主。旋因「永華」片廠大火後，發生經濟困難，拍片減少。「長城」見風轉舵，倒向左派靠攏；這時只有「邵氏」拍片較多。由於，臺灣和星馬等地區的市場，片源短絀，供不應求。因此，香港獨立製片的大小公司，彷如雨後春筍，蓬勃興起。在民國三十八、九年期間，先後有張善琨的「遠東」和「新華」、卜萬蒼的「泰山」、嚴幼祥的「藝華」等十多家公司成立，紛紛以低成本拍片，供應上述市場的需求。

在臺灣方面，「農教」和「中製」首次合拍的先聲。該片由戴安國製片，宗由執導，演員有盧碧雲、藍天虹、王珏等。

「中製」於民國四十年，從高雄縣岡山鎮遷至臺北市近郊北投復興崙新建廠棚，在軍方支援下，漸復舊觀；初期僅拍新聞紀錄片及軍教片。

香港影人李麗華、林黛、嚴俊等先後脫離左派影人控制的「長城」，參加自由電影界陣營，以後棄邪歸正者日衆，益使自由電影界茁壯，氣勢磅礴。

中共在大陸以「公私合營」方式，於民國四十年起，以公私合營方式併吞各民營公司，消滅民營影業。另在上海設立「天馬」、「海燕」等

廠，在北平成立「八一」廠，在廣州成立「珠江」廠，在長春設立「東北」廠，以及在武漢、蘭州等地設廠，但拍片甚少。

香港「永華」於四十一年起拍片時斷時續，產量減少，入不敷出，經濟拮据因難，致發生欠薪事件。左派電影從業人員劉瓊、舒適等二十餘人，乘機點火煽風，被香港政府褫解出境，返回大陸。

美國合衆社記者張國興，於四十二年在香港成立「亞洲」，製片態度嚴肅，拍有「楊娥」、「半下流社會」及「滿庭芳」等片，反映現實生活，頗具時代意義；惟該公司於民國四十七年停拍。

自由影人自港返國

民國四十二年十月，香港自由影人王元龍、張善琨、胡晉康、邵維鍊、童月娟、周曼華、洪波等十六人，首次來臺灣祝壽勞軍，大受歡迎；以後每年十月，均組團返國。而以四十五年第四次規模最大，由李祖永領隊，多達八十餘人，盛況空前。

民國四十六年八月，臺灣電影製片廠——「臺製」開拍第一部故事長片「罂粟花」，由袁叢美執導。「農教」和「臺影」合併成立「中影」，是年冬開拍「梅嶺春回」等片。

香港「永華」於四十四年被債戶緊逼將遭拍賣，李祖永來臺呼援，獲政府貸款五十萬港幣應急。第二年李祖永來臺拍攝「飛虎將軍」，至四十八年十二月廿三日，因積勞成疾，病逝香港。

第二屆東南亞影展，於民國四十八年五月在新加坡舉行，「邵氏」出品「梅姑」，片中的蕭芳芳，獲得最佳女童星特別獎；此為我國影星在「亞展」獲獎的第一人。四十九年，第三屆「亞展」在香港舉行，「亞洲」出品「長巷」片中的羅臻，獲得最佳編劇獎。臺灣出品的紀錄片「臺灣農業」，獲紀錄片特別獎。

臺灣語片的風行時期

民國四十五年起，臺灣掀起競拍臺語片熱潮，因為臺語片是繼粵語片後，我國第二方言影片，自四十五年一月四日，臺語片「薛平貴與王寶釧」第一集上映，賣座鼎盛，轟動全臺。於是，各民營公司相繼設立，競拍臺語片，以致產量激增，年逾一百五十部以上。

臺語片雖以臺灣為主要市場，但又可外銷至馬來西亞、印度尼西亞等地，獲利頗豐。由於，利之所趨的刺激，香港片商也開始拍臺語片；因臺語與廈門話同屬閩南語系，從業人員得以相互合作交流，致對臺灣電影界產生重大影響。它直接引起民營公司拍片興趣，紛紛建立民營製片廠，培植大批電影從業人員，給製片機構和影人，增加工作機會及拍片經驗，間接奠定日後國語影業基礎。

民國四十五年十一月一日，徵信新聞報社在臺北舉行第一屆臺語片金馬獎影展，報名參加競賽影片，多達三十一部。經評審委會評審結果，最佳影片保留未選出、最佳編劇洪聰敏、最佳導演張英、最佳男主角康明、最佳女主角柯玉霞、

最佳男配角歐威、最佳女配角洪明麗、最佳童星黃慧書、最佳攝影陳忠義、最佳音樂保留。特別獎方面：故事獎張深切、技術獎莊國鈞、榮譽獎小雪。以後，這些拍攝臺語片的編導和演員，泰山改拍國語片，使國語片增加了生力軍。

第一屆臺語片影展，除前述的「金馬獎」、投票選出的「十大銀星獎影星」：小艷秋、小雪、何玉華、柯玉霞、洪明麗、田清、白蘭、白蝶、趙震和林翠華。票數次多的十人，則獲得優勝獎：得獎人是：戽斗、小燕、洪洋、李佩伶、白蓉、驚青、張麗娜、鍾瑛、歐威和李薺。

打開國際市場大門

從民國四十六年至六十四年，這漫長的十八年中，是臺港自由電影界在大陸闖入鐵幕期間，艱苦奮鬥，力爭上游，向前邁進的發展時期。

國產電影已進入「彩色世紀」，黑白片逐漸減少以至絕跡。臺灣民營影業興起，以臺語片為基礎，經常獲得香港電影界和影人合作，公營製片機構大力支援，拍片數量大為增加，在海外星馬地區已打開了市場。

由於，大量臺灣影人向香港發展，使臺港兩地電影人才頻繁交流。臺灣民營機構雖然拍片甚少，但內容改進，品質提升，尤其健康寫實路線的影片，極受重視。

香港電影界只剩下「邵氏」和「國泰」兩家公司，後來「嘉禾」興起，「國泰」停止拍片；仍是星馬兩大影業財團對峙局面。獨立製片難以

中發展，紛紛赴臺灣拍片。

這一時期，大陸上發生「文化大革命」，紅

衛兵又四處串連作亂；使許多在大陸上的三、四

十年代電影工作者，被清算鬥爭，慘遭屈辱；有

的不堪折磨自殺身死，有的歷盡千辛萬苦投奔自由。

香港「邵氏」在大陸的「紅衛兵」動亂中，投奔自由的影人成了生力軍，擴大經營，充實設備，增加影片產量，加強發行網；它成為當時臺灣規模最大，拍片最多，也是亞洲最大電影公司之一。它所拍影片，從古裝宮闈片，黃梅調歌唱片，文藝愛情片，發展到寬銀幕彩色的新派武俠片。

香港女星林黛主演的「金蓮花」，於民國四十六年，獲第四屆「亞展」最佳女主角獎。後來，她又連續第五、八、九屆「亞展」最佳女主角獎，作品分別是「邵氏」的「貂蟬」，「千嬌百媚」及「不了情」；另再以「邵氏」出品的「藍與黑」，獲第十三屆「亞展」特別紀念獎。她是「亞展」中獲獎最多的女星。

港九電影戲劇事業自由總會，於四十六年改名自由總會，成為港九自由電影界領導團體，有會員千餘人。歷屆主席有：王元龍、胡晉康、王豪、黃也白和童月娟等。

民國四十七年第五屆「亞展」在馬尼拉舉行，國片在會中大露鋒芒。「電懋」以「四千金」、導演、剪輯、音樂及女主角等五項獎。「中影」的「歸來」一片，使張小燕獲最佳女童星獎。

(下) 舊今影電國中

同年六月，名製片家張善琨病逝日本。從此，香港獨立製片式微，紛向臺灣求發展，投資拍片。

民國四十八年，「邵氏」出品的「江山美人」，獲第六屆「亞展」最佳影片獎。影星尤敏以「玉女私情」獲最佳女主角獎。

同年十一月，「中影」臺中製片廠失火焚燬，即成立整理委員會，遷廠至臺北市郊外雙溪；翌年開工建廠，至五十年落成。

香港「邵氏」和「電懋」，於四十九年展開業務競爭，搶拍古裝片「武則天」及「楊貴妃」，鬧雙胞，唱對臺，觀眾大飽眼福。

民國五十二年，「中影」新任總經理龔弘，提出健康寫實主義製片路線，拍攝「蚵女」、「養鳴人家」等片，故事取景均在臺灣，風格清新，在國內外受到好評，上映賣座甚佳。

香港「邵氏」和「電懋」的對臺戲唱不完，雙方都搶拍古裝黃梅調歌唱片「梁山伯與祝英臺」。「邵氏」提早完成，六月在臺北上映，連續三個多月，收入新臺幣八百餘萬元，創國片最高賣座紀錄。該片影星凌波、樂蒂大受歡迎；由此，黃梅調影片風行一時。

同年十二月，「梁祝」導演李翰祥脫離「邵氏」，獲新加坡國泰機構陸運濤支持，在臺北設立「國聯」，建廠拍片；和「邵氏」搶拍「七仙女」。

第十一屆亞洲影展，於民國五十三年六月六日至十九日在臺北舉行；「中影」出品「蚵女」，獲最佳影片獎，是中華民國在國際影展中首次獲

得此項最高榮譽，該片由李行和李嘉聯合執導，

趙琦彬和劉昌博聯合編劇，王莫愁、武家麒、高幸枝、葛香亭等主演。凌波以「邵氏」出品「花木蘭」獲最佳女主角獎。王引和林翠以「電懋」

出品「京華春夢」獲最佳男、女配角獎。

此次「亞展」會期中，樂極生悲，於六月十

六日在臺中縣神岡鄉上空，發生震驚中外的空難事件。新加坡國泰機構及香港「電懋」董事長陸運濤夫婦、香港自由電影公會主席胡晉康、「臺灣製」廠長龍芳、臺灣國際公司負責人夏維堂、「電懋」製片部主任王植波、香港國泰機構主持人周海龍等罹難，同機罹難者，尚有臺灣省新聞處長吳紹璣、新聞局通絡室主任龐耀奎。此次空難事件，對臺灣自由影業界均蒙受重大損失。

同年七月十七日，曾獲四屆「亞展」影后林黛，因家庭糾葛自殺殞命；出殯之日，有數以萬計影迷守候殯儀館，列隊爭睹最後尊容，是香港開埠以來備極哀榮的空前盛況。

「邵氏」於五十四年開拍「江湖奇俠」，是首倡開拍新武俠片的濫觴。臺灣勃興的民營影業，原以拍文藝愛情片為主，也一改作風，競拍武俠片；此後歷時近二十年，泰半是武俠打鬥片的天下。

刀光劍影風靡一時

大陸上從毛澤東的「壓寨夫人」江青派得，勢後，於民國五十六年發動了所謂「文化大革命」，唆使紅衛兵四處串連，打、砸、摔、燒、碰，像蝗蟲一般蔓延搗亂。禍延三十及四十年代電

影工作者，被指為「黑幫」或「牛鬼蛇神」，慘遭清算鬥爭，有不少影人不堪污辱自殺身死或瘋狂而亡。

江青的「四人幫」，並把過去大陸出品的影片，指為「毒草」，禁止放映。她提倡的所謂「樣板戲」影片，有「紅色娘子軍」、「紅燈記」及「白毛女」等均是不倫不類，背誦教條的宣傳品。經過這次「文革」的批鬥後，大陸上影片水準降低，出品銳減。

同年五月，香港自由電影界遭受左派騷擾，大陸上的「文革」，鼓煽起港澳左派影人的蠢動，當澳門影業界受左派控制後，繼在香港發動示威遊行等活動。其結果，左派影星石慧和傅奇關進監牢，高遠和文逸民等轉投自由電影界。左派復策動「邵氏」工潮，貼大字報，點火揚風，意圖擴大事端；旋經自由職工沉着應付，開除罷工工人一百四十餘人，組織臺港星馬演職員自衛，擊破左派陰謀。至十一月，左派失敗，才結束搗亂。

黃梅調影片式微，漸次失去觀眾興趣。從五十七年起臺港兩地大拍武俠片，胡金銓執導的「大醉俠」，「龍門客棧」，「俠女」及「山中傳奇」；張徹執導的「獨臂刀」，「金燕子」及「大刺客」等片，大受觀眾歡迎，放眼影壇，刀光劍影，風靡一時。

這一年，臺灣電影界影片產量，高居世界第二位，共生產二百三十部，其中彩色國語片二十一部，黑白臺語片一百七十七部。第一位是日本，第三位以下是印度、美國與香港。

對「邵氏」發展頗具貢獻的鄒文懷，於十五年四月脫離其東家，在新加坡國泰機構支持下，自組「嘉禾」，成爲「邵氏」業務競爭上的新勁敵。「嘉禾」旗下的美籍華裔武打明星李小龍

主演的「唐山大兄」，大受中外觀眾喜愛，轟動影壇；按李小龍在好萊塢曾主演「青蜂俠」等電影集。

翌年，「邵氏」和「嘉禾」出品的武打動作片「天下第一拳」及「唐山大兄」，均配外語在全國第一流電影院上映，受到熱烈歡迎；外商爭購我國功夫片，在世界各國上映，使國片市場擴及全球，正式打開國際市場的大門。

受到功夫片勃興的影響，臺灣的臺語片無法生存，全部停止攝製；李翰祥的「國聯」所走藝術片路線，賣座不佳，終於在拍片二十餘部後，虧蝕過鉅，停止拍片。復重回「邵氏」改變作風，以拍風月色情片爲主，如「風月奇談」，「北地胭脂」及「金瓶雙艷」等片，曾在國外放映，亦僅曇花一現而已；因此種色情片遭到禁映或修剪後上映，觀眾不過癮，賣座不理想。

六十四年四月，中華民國電影事業發展基金會財團法人成立，加強國片輔導工作，鼓勵攝製優良影片，出席或舉辦國際影展，以拓展國片海外市場。

這一年，胡金銓執導的「俠女」一片，榮獲法國坎城國際影展最佳攝製技術獎，是國片首次在國際性的坎城影展，受到重視和得獎。「俠女」係臺灣「聯邦」出品，徐楓、石雋、田鵬、白鷺、苗天等主演，分上下集，後又併成一集。

從民國六十五年起迄至現今（七十七年）的十三年中，臺灣和香港社會經濟繁榮，製片水準大爲提高；而大陸上自江青的「四人幫」垮臺後

，製片路線作了大幅度改變，「樣板戲」影片不再拍攝，久被鎬禁的影人突然甦醒，提倡所謂「新浪漫主義電影」。在「文革」時期，被批判爲「毒草」的影片六百多部，重獲開禁放映，且向海外市場推銷。從此，臺灣、香港和大陸的電影，鼎足而三，質量均有增進，分向國外開拓市場，業務競爭激烈。

民國六十六年至六十七年間，我國選片積極參加各國影展，這兩年內共參加了歐美各國十八項影展，其中有「煙水寒」，「望春風」，「蒂蒂日記」，「永恆的愛」及「綠色軌跡」等片獲獎，另有「八百壯士」，「人在天涯」及「此情可問天」等片，獲得好評。

中國電影事業發展基金會，爲鼓勵年青一代實驗新型電影，特於六十七年五月舉辦首屆實驗影展，「風車」等片獲獎。同年六月，第九屆亞太影展在臺北舉行，有美、英、日、印、星、馬等十六國代表參加；討論主題爲「電影與文化」。

從六十八年七月至六十九年七月，國片「寫實主義」逐漸抬頭，產量增多，轉渡爲「浪漫主義」與「寫實主義」兩相抗衡的局面。多樣性的選擇體裁與題材，無論對觀眾及國片發展前途而言，皆是可喜現象。

另一好現象，是老牌導演泰半固守崗位，努力不懈，新銳導演也能風起雲湧，嶄露頭角，以

中致取材比往年廣，片型比往年多。

這一年中，國產片出品多達二九五部，其中武打片最多有一三五部，文藝片次之有六六部，神話片有十二部，愛情片六部，卡通及戰爭片各一部。

六十九年的下半年和七十年，其情形大致和上述相同。惟至七十一年起，新片佳作多半出自新銳導演之手，如「人肉戰車」，「某年某月的某一天」及「光陰的故事」等片，都是出自初任導演者的「處女作」，成績令人激賞。老一代導演愛惜羽毛，作品較少；有的則轉入電視發展。

七十一年國產片共出品二八五部，舊片重檢者七七部，新片二〇八部。新片中有文藝片五三部，社會片六〇部，喜劇片四四部，武俠片三四部，武打片二六部，神怪片十一部，其他如恐怖、傳奇、偵探、教育、反共、學生、傳記等片有十六部，數量驚人，由此可見。

民國七十二年，可說是國片製片起伏最大的一年，製片數量，與上一年不相上下。其年度代表作，如「大輪迴」，「小畢的故事」，「五福星」，「海灘的一天」等片，皆令人一新耳目。在製片、編導及表演方面的年度人物有：陳坤厚、侯孝賢、楊德昌、虞戡平、明驥、張艾嘉、張純芳、孫越、石雋等多人。

這一年中，電影界發生幾件大事：1.集錦片再現盛況，2.外片輸入配額引發紛爭，3.第一部「電影法」誕生，4.文藝小說改編電影風行。所不幸者，對電影界有貢獻的知名人物如：梅長齡、鄭用之、祈和熙等相繼去世，令人懷念。

盜錄猖獗國片低迷

民國七十三、四兩年，是國片景氣最低迷的時期，因受錄影帶出租業及盜錄業興起的影響，國片遭到嚴重的打擊。據統計全臺灣錄影帶出租店，增至一萬餘家，錄放影機深入中上級收入家庭，再加上盜錄者的猖獗，使國片上映大受影響，有的賣座奇慘，連血本都收不回來。其遭害之烈，遠及海外市場。因為，國片甫在國內首映後，盜錄者神通廣大，立即發行至海外，以至海外市場幾乎全部喪失。原上映臺灣國片的戲院，多半改映西片和大陸中共片。

由於，臺灣國片市場，在錄影帶的各式盜錄版的強勢及惡勢攻擊下，戲院業和製片業已被打得遍體鱗傷。因而，新片減產，片源不足，於是舊片重映，便成了維持院線上的唯一法寶。

這一年臺灣國片的代表作有：「風櫃來的人」、「油蔴菜籽」、「老莫的第二個春天」，「冬冬的假期」及「玉卿嫂」等片，皆富有鄉土氣氛，其藝術價值不容否認。

民國七十五年，膾炙人口的影片有「童年往事」、「我這樣過了一生」，「唐朝綺麗男」，「國四英雄傳」及「電影秀」等片，至於令觀眾激賞的演員則有：楊惠姍、廖峻、澎澎、許不了與唐如蘿等。導演侯孝賢和張毅兩人最為出色；有些作品，還受到國際影業界的好評。

在這一段時間，女性受苦形象的影片如：「小畢的故事」，「看海的日子」，「海灘的一天」、「殺夫」、「屠夫」、「青梅竹馬」、「結婚」、「暗夜」、「嫁粧」、「牛車」及「母牛一條」等，一窩蜂競拍，賺盡女性觀眾的眼淚。

民國七十六、七年間的臺灣國片代表作有：「恐怖份子」、「戀戀風塵」、「我們的天空」及「最愛」等。在這一時期，國片參加國際影展者不少，如：「冬冬的假期」、「童年往事」、「青梅竹馬」、「我這樣過了一生」、「玉卿嫂」、「超級市民」、「看海的日子」、「結婚」、「超級市民」及「國四英雄傳」等，均曾參加歐美各國的重要國際影展，有些且獲得好評及特別獎的殊榮。

臺灣在此十三年中，電影界發生許多絢彩的往事，令人懷念和回味無窮：例如：女作家瓊瑤將其小說搬上銀幕的文藝愛情片，多以秦漢和林青霞為男女主角，劉立立執導，鳳飛飛唱主題曲，一度甚受歡迎。

編劇家姚鳳聲以「編而優則導」的姿態，專門拍恐怖片，有的成績斐然可觀；後來他賠了不少鈔票，但却捧紅了王劍如、秦夢兩位「鬼后」，他熱愛第八藝術的執着精神，令人肅然起敬。

徐進良和林清介的校園生活片——學生電影，朱延平的「驟頭集錦」及阿兵哥電影，以及「女性復仇片」及警匪槍戰片，民間故事片及黑社會尋仇的暴力片，都會風靡一時，有的別具一格，頗富創意。

女星徐楓負責的湯臣公司，所製作的一系列兒童武打片，受到中外觀眾的熱烈歡迎。

如果，要數多才多藝的女星，則首推「演而

(下) 昔今影電國中
雜誌
優則編，則導、又製作」的張艾嘉；她得過「金馬獎」影后，主持過「金馬獎」頒獎典禮，而她所執導的影片「某年某月的某一天」及「最愛」等片，皆不讓鬚眉，獲得肯定。

香港電影商業掛帥

雖然，臺灣的國產片在進步，但外銷市場尚不暢旺，跟香港影片銷臺的數量不成比例，但香港電影在技術性和娛樂性上，似乎比臺灣更進步，簡述如次：

從七十年代中期起，香港電影已全面被商業主流壟斷，充斥戲院的儘是暴力與噱頭，胡鬧與要寶的趣味性電影，祇爲了取悅觀眾，幾乎抹煞了藝術所追求的理念；沉浸於功夫或喜劇片的漩渦中，嚴重地與現實生活脫節。

一度隨着電視臺的倒閉，這批從電視界磨練出來的新秀，紛紛進入電影界，造成香港電影界大幅的換血接班，也改變了香港電影的風貌。當時，香港的報界用「新電影」或「新潮流」這些名詞來形容這羣年輕人所拍的電影。諸如許鞍華的「胡越的故事」，「投奔怒海」；方育平的「父子情」，「邊緣人」；徐克的「蝶變」及「第一類型危險」等片，會引起國際性的矚目。當然，在上述電影未出世前，香港電影被人們戲稱爲「少林寺時期」。

一九八四年九月廿六日，中共與香港發表聯合聲明，正式決定一九九七年香港歸還中共的協議草案；於是，一九九七年的所謂「大限」，與香港前途的陰影就籠罩在香港電影工業界。

由於「九七大限的震盪」，以致宿命的無奈腔調與灰色的人生看法，充盈在許多作品中，諸如：「再生人」的輪迴觀念，「黑夜槍聲」的命定哀嘆，以及「魔界轉世」及「小姐撞到鬼」等片，皆不讓鬚眉，獲得肯定。

今的意味，諸如：「傾國之戀」、「上海之夜」、「等待黎明」等片，都以男女三角關係，旁敲側擊地暗示中共、英國和香港三者的錯綜處境。

大陸難民到香港的命運，大圈仔到香港的騷擾，也成爲電影的題材，諸如：「家在香港」、「省港旗兵」、「似水流年」及「大陸妹血淚」等片。由於，邵氏的沒落，嘉禾、新藝城的興起，曾經一度流行青年嬉鬧的「青春片」，諸如：新藝城的「開心系列」；或賣既成青春偶像的「青春差館」，「壞女孩」，「君子好逑」及「表錯七日情」等片。

成龍所拍電影有一個特性，常以亡命行動；或以汽車相互的追逐衝撞，或以警匪慘烈槍戰搏鬥等，奇觀式的動作或暴力取悅於觀眾。諸如——從高樓頂跳下，中間僅以一層遮陽帆篷減速；或以汽車相互的追逐衝撞，或以警匪慘烈槍戰

搏鬥等，奇觀式的動作或暴力取悅於觀眾。諸如「A計劃」，「威龍猛探」，「五福星」，「龍的心」，「警察故事」及「龍兄虎弟」等片，其特技貨真價實，即好萊塢的科技與特殊攝影，有時亦自嘆不如。周潤發和狄龍的「英雄本色」系列搶戰打鬥片，也具有同樣效果。

目前，香港在「九七大限」的形勢下，對電影懷抱有信念的人，不斷遭到打擊，「電影就是商品」，成爲不可抗拒的潮流。不論內行人或是

觀衆，都把電影當成了徹底的商品；令人歎息的是，有些影評及專欄作家，還在盡力鼓吹這種觀念。有一個時期，香港影片幾乎霸佔了臺灣電影市場。無庸諱言的，香港電影的特殊攝影，奇觀式的動作及認真工作的態度；都值得臺灣電影界借鏡；同時，也值得大陸的電影工作者取法。

中共電影獲獎不少

現在要談到大陸的電影事業，由中共竊取政權至文化大革命的十七年，或可稱爲中共影業的植基期。這個時期的電影主題，不是描述國共之間的鬥爭，就是批判傳統固陋的習俗，要不然便是灌輸馬列主義思想，旨在使電影成爲中共政治宣傳的工具。諸如：「青春之歌」，「林則徐」及「舞臺姊妹」，即可爲其間的代表。

文革十年，從一九六六到一九七六年，是中共電影發展史上的禁絕期。此一時期所拍攝的電影不超過三部，且均爲形式一致，含有濃厚政治意味的「樣板戲」，使大陸上的電影藝術，遭到空前的戕害。

文革之後，從一九七七到一九八〇年，久經禁錮的影業進入復甦期。下放的電影工作者獲得平反，條封的片廠也重行恢復拍片作業。電影題材，呈現多元化的走向，政治的禁忌與陰影雖然依舊存在；但是，不少青年編導已開始關注藝術性的講求。

經過復甦期的休養生息，從一九八一年起，中共影業進而蘊發出前所未有的勃興力量；不但，老一輩的導演掙脫了多年的禁錮，迭有佳作；

(下) 昔今影電國中

許多青年導演也於一九八二年起加入拍片陣營，不少新人初次執導就出手不凡，令人耳目一新。

至於，開放外商入境拍片取景，以及相互簽訂合作拍片計畫的政策，更為中共電影藝術的進展，甚或進軍國際影展，提供了捷徑與契機，呈現出一片樂觀的遠景。

依據最近的統計顯示：中共十六家電影製片廠，一九八七年（民國七十六年）總共生產一百三十六部影片，雖然其生產數量，遠較臺灣和香港生產的影片為少，例如民國七十一年僅臺灣生產影片數量就高達二百八十五部。

可是，中共所出品影片中，不乏寓意深遠，製作嚴謹的佳作；但是，粗製濫造，空洞無味的影片，亦所在多有。

無可否認的，中共影片近一年來在國際影展上獲獎者不少，諸如：「廣州風情」，「老井」，「藍天暢想曲」，「末代皇帝」，「盜馬賊」，「紅高粱」及「化石寶庫」等片，均曾在各國的重要電影節影展會上獲獎，而享譽國際。

總之，中共電影自一九七七年開始，掙脫文革的浩劫後，這十一年來，進步快速，出乎臺灣和香港影業界的意料。現今，臺灣、香港和大陸的電影，鼎足三分，各具風格，值得彼此借鏡觀摩。

影劇圈吹起大陸熱

大陸自「文革浩劫」結束後，政策逐漸開放，兼之「九七大限」日益接近；於是大陸和香港的影片，有一部份早就在兩地上映，兩地的電影

界人士彼此交往亦頗密切。

文革後，大陸上出現的所謂「傷痕文學」，諸如：「假如我是真的」及「上海社會檔案」等，經臺灣電影公司改編搬上銀幕，轟動一時。大陸上的電影公司，也會將臺灣作家的文學作品，諸如：「城南舊事」及「珠簾玉座」等，改編拍成電影，很受歡迎。甚且，在臺灣所拍的影片如：「汪洋中的一條船」，曾在大陸上各地放映，繼而「幾度夕陽紅」及「煙雨濛濛」等文藝片，均受到影迷激賞。

自民國七十六年七月，臺灣宣佈解嚴以來，政府一連的開放政策，隨着民眾的呼聲而次第開展，四十年間的許多禁忌，幾乎一下子解除了。尤其是大陸探親的允許，更使闊別三、四十年來海峽兩岸人民的接觸，化暗為明，空前頻繁。經濟方面的轉口貿易，早已是公開的秘密。七十七年七月五日，大陸兩項電影獎揭曉，「老井」及「紅高粱」兩片，分別在「金鷄獎」和「百花獎」中拔得頭籌。

如今，在臺灣的大街小巷公開販賣大陸土產、商品及文物，蔚為風尚。這種「大陸熱」一方興未艾地吹進影劇圈，許多臺灣男女歌星，前往大陸或臺灣，均可隨處租到對方的錄音帶或錄影帶。大陸上的電影公司，曾多方設法擬邀請臺灣知名藝人如林青霞前往拍「最後的貴族」一片，並邀請徐楓前往頒「百花獎」，意圖粉碎政府的「三不」政策。

今（七十七）年五月，在大陸拍攝獲得九項奧斯卡金像獎的「末代皇帝」，首在臺灣上映，賣座鼎盛。緊接着，另一在大陸所拍的「大班」，亦獲准上映。相信在不久的將來，還有幾部在大陸拍攝的歐美影片，勢必援例要求進口，這些影片包括：「上海大驚奇」，「太陽帝國」，「北京故事」等片。此外，全數在大陸拍攝的香港產國片：「投奔怒海」，「似水流年」，「少林寺」到「垂廉聽政」等片，必然快步跟進。

正如：故總統蔣經國先生所說：「時代在變，環境在變，潮流在變」，我們的思想和行為也該加以修正。臺灣、香港和大陸，在經貿的日益頻繁；彼此觀摩和競爭，自必相得益彰。（完）

附註：主要參考書：「中國的電影」（杜雲之著），「中國電影七十年」（杜雲之著），「中國電影史」（杜雲之著），「中國著名影星畫傳」（莫珍妮著），「中國明星影史」（蔡國榮著），「龔稼農從影回憶錄」（龔稼農著），「中國電影五十年」（司馬芬著），「香港電影風貌」（焦雄屏編著），「紅衛兵實錄」（黎晉偉著），「廣州電影界的造反者」（王超著），「臺灣電影戲劇史」（呂訴上著），「中國電影事業的現狀與展望」（教育部文化局編印），「中國電影電視名人錄」（今日電影雜誌出版），「中華民國電影年鑑」（一九六八—一九八七年，共十一冊），（中華民國電影戲劇協會，中華民國電影事業發展基金會出版）。（全文完）